

## Отзыв

научного руководителя о диссертации Н.Ю. Арзамасцевой  
**«Специфика функционирования фразеологических единиц в индивидуальном лексиконе (экспериментальное исследование)»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Курск, 2014)

Н.Ю. Арзамасцева поступила на заочную форму обучения аспирантуры при Курском государственном университете в 2009 г. и успешно ее закончила, представив на обсуждение диссертационное исследование «Специфика функционирования фразеологических единиц в индивидуальном лексиконе (экспериментальное исследование)». Выбор данной темы был определен не только ее актуальностью, но и личным научным интересом Натальи Юрьевны, который проявился еще в студенческие годы. Так, фразеология стала объектом изучения ее дипломной работы "Фразеологические словосочетания в немецком деловом языке" (2007 г.) и магистерской диссертации: "Функционально-семантический аспект устойчивых словосочетаний в обучении немецкому языку студентов-бакалавров" (2009 г.).

Такой исследовательский путь позволил Н.Ю. Арзамасцевой получить основательный теоретический и практический опыт в области изучения фразеологии, который начался с рассмотрения фразеологических единиц в рамках системнолингвистического подхода и продолжился их изучением в когнитивной и психолингвистической парадигмах. Данный факт свидетельствует об основательности и последовательности Натальи Юрьевны как исследователя-лингвиста, ее умении находить положительные аспекты в различных научных направлениях и способности их эффективно сочетать в собственной работе.

Высокий уровень владения немецким языком позволил Н.Ю. Арзамасцевой расширить спектр анализируемых трудов по фразеологии и ввести в научный обиход прежде мало обсуждаемые работы немецких авторов. Кроме того, глубокое знание культурных особенностей немецкого языкового сообщества оказалось полезным при анализе особенностей функционирования фразеологических единиц в лексиконе носителей немецкого языка.

Активность и отличные коммуникативные навыки, которыми обладает Наталья Юрьевна, обеспечили возможность успешно организовать и провести экспериментальное исследование с немецкоязычными информантами, число которых составило около 250 человек, а скрупулезность, внимание к деталям и стремление к точности провести тщательный анализ экспериментальных данных.

Н.Ю. Арзамасцева успешно совмещает исследовательскую работу с преподавательской деятельностью, являясь ассистентом кафедры русского языка для иностранных граждан Курского государственного университета с

2007 г. Полученные в ходе работы над диссертацией данные и результаты она старается применить на практике при работе с иностранными студентами.

При этом Наталья Юрьевна постоянно повышает свой научный и преподавательский уровень. Так, за время обучения в аспирантуре Наталья Юрьевна дважды проходила курсы повышения квалификации в Государственном институте русского языка им. А.С. Пушкина (г. Москва): по приоритетному направлению «Русский язык» (специализация «Русский язык как иностранный и методика его преподавания») в 2008 г. и «Реализация лингводидактических программ с использованием образовательных технологий как средство оптимизации учебного процесса по русскому языку как иностранному в вузе» в 2013 г.

Среди других качеств Н.Ю. Арзамасцевой, положительно отразившихся на исследовательской работе, необходимо отметить ответственность, высокий творческий потенциал, новаторство, способность к глубокому логическому анализу, трудолюбие и позитивный настрой. В работе над диссертационным исследованием проявились также самостоятельность суждений автора, способность отстаивать свою точку зрения, самокритичность и стремление к поиску наиболее оптимального решения.

Считаю работу Н.Ю. Арзамасцевой над заявленной темой завершённой и достойной присвоения автору степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель:  
доктор филологических наук,  
доцент, профессор кафедры  
английской филологии  
ФГБОУ ВПО «Курский  
государственный университет»

И.С. Бороздина

